附件1
兵团科协第五次代表大会代表选举和委员候选人
推选工作方案

根据《中国科学技术协会章程》和《中国科学技术协会选
举工作条例（试行）》（以下简称《条例》）及相关规定，按照《兵团贯彻〈科协系统深化改革实施方案〉的意见》要求，特制定本
方案。
 一、大会代表选举工作
（一）代表名额
兵团科协第五次代表大会代表165名。
（二）代表条件
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护和执行中国共产党的基本路线和方针、政策，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；热爱祖国，思想坚定，遵纪守法，公道正派，作风廉洁，有良好的道德品质、群众基础和公众形象。围绕新疆工作总目标，履行兵团职责使命，坚定维护民族团结，坚决反对“三股势力”。在科学研究、技术开发、科学传播和推广普及、服务经济社会发展或科技管理工作中表现突出，具有良好作风学风，恪守科学道德和科研伦理规范。有一定的协商议事能力，能够正确行使民主权利并履行代表职责，如实反映选举单位科技工作者的意见和建议。
（三）名额分配原则
主要依据兵团科技工作者分布情况，统筹兼顾所属学术团体及各级科协组织的设置情况与活跃程度，以及近年来联系服务科技工作者的成效，统筹考虑科技组织支撑经济社会发展，参与脱贫攻坚和科技为民服务情况等因素，合理安排。
（四）代表构成
代表的专业、职业、年龄、性别、民族等结构合理。既要有自然科学各学科领域的代表，又要有新兴学科、交叉学科领域的代表；既要有从事科学研究、技术开发工作的代表，又要有从事科学技术普及推广和科技管理工作的代表。尤其要注意推选从事农业、高新技术产业以及南疆、边远地区、艰苦条件下工作的代表。
根据《兵团贯彻〈科协系统深化改革实施方案〉的意见》，兵团科协第五次代表大会代表中基层一线科技工作者占70%左右，45岁以下代表占30%左右，妇女代表占20％左右，少数民族代表占5%左右。
（五）工作程序
一是酝酿提名。兵团科协制定代表名额分配方案，各选举单位根据名额，按照代表的基本条件、结构和比例要求等，在充分征求有关方面意见建议基础上，经过民主协商和酝酿讨论，集体研究确定代表拟推荐人选名单。
二是组织考察。选举单位要严把人选的政治关、业绩关、学风关、道德关、廉洁关，按照“谁推荐、谁审核，谁考察、谁负责” 的原则，对代表的政治表现与作风学风、工作情况与创新业绩、个人品德与廉洁情况等进行实事求是地考察，并考察其在志愿服务和群众工作情况。组织考察工作由选举单位统筹安排和组织，考察对象所在单位及相关部门配合实施。
三是推荐人选。选举单位根据考察结果，按照代表名额、条件和结构要求等，各师级科协召开委员会会议或常务委员会会议，选举产生代表人选和委员候选人名单。其他选举单位参照执行。代表人选名单要以适当方式在相应范围内进行公示，公示时间不少于 5 个工作日。经审查通过后的代表，获得正式资格。代表需征求所在地公安机关意见。
二、委员候选人推选工作
（一）委员名额
兵团科协第五届委员会委员63名。
（二）委员候选人条件
除具备代表的基本条件外，还应具有对党的科技事业高度的责任感，政治过硬、勤奋敬业、求真务实、开拓创新、敢于担当，工作成绩突出，在本行业、本领域具有较强的代表性，具有做好新时代科协工作的本领。
（三）委员候选人名额分配原则
兵团科协第五届委员会委员候选人名额考虑历史情况，并根据兵团科协第四次代表大会以来的科技发展和科技工作者群体情况等进行分配。委员既有自然科学各学科领域、新兴学科、交叉学科领域的科技工作者，又有从事科学研究、技术开发、科学技术普及、科技管理工作的科技工作者和机关干部。
（四）委员构成
基层一线科技工作者占70%左右。委员会委员主要为：兵团科协领导同志，兵团机关相关部门代表，科研院所、团场、企业、医院、学校等基层一线科技工作者代表，各师市、院（校）科协、相关学会负责人。
（五）工作程序
各师市各有关单位根据委员候选人基本条件、分配名额和结构要求，在代表推荐人选考察的基础上提出兵团科协第五届委员会委员候选人考察名单，按照干部管理权限，在征求同级党委（党组）意见后，进行组织考察，与代表推荐人选考察和征求意见工作统筹考虑、同步进行。委员候选人须从兵团科协第五次代表大会代表中产生。
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